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Προς το  Δ.Σ.  ΣΟΙΠ 
 

Αξιότιμοι κύριοι, 
 

Με το άρθρο 39 του πρόσφατου νόμου 4030/23-11-2011 ( ΦΕΚ  249 Α΄) 
ρυθμίζονται θέματα των οικοδομικών συνεταιρισμών υποχρεώσεων και χρονικών ορίων 
για την ολοκλήρωση των έργων υποδομής και το οποίο παραθέτω : 

    

1.  Η εποπτεία των Οικοδομικών Συνεταιρισμών (Ο.Σ.) ανήκει στο Υπουργείο 

Οικονομικών, σύμφωνα με τον. 1667/1986 (Α΄ 196). Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής ασκεί εποπτεία επί των Ο.Σ. μόνο για θέματα 

αρμοδιοτήτων του, δηλαδή ιδίως ως προς τις διαδικασίες χωροθέτησης, πολεοδόμησης, τον 

καθορισμό όρων και περιορισμών δόμησης, έγκριση μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

και θέματα ενέργειας. 

2.  Απαραίτητη προϋπόθεση για τη σύσταση των Οικοδομικών Συνεταιρισμών είναι η 

έκδοση βεβαίωσης της αρμόδιας Διεύθυνσης του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής, ότι η προτεινόμενη έκταση είναι μέσα σε περιοχή ειδικά ρυθμιζόμενης 

πολεοδόμησης (ΠΕΡΠΟ). 

3.  Μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δέκα ετών από την έγκριση της πολεοδομικής μελέτης 

πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τα έργα τεχνικής υποδομής στις εκτάσεις των Ο.Σ.. 

4.  Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) στα διοικητικά όρια των οποίων 

υπάγονται οι εκτάσεις των Ο.Σ. μπορούν να αναλάβουν να εκτελέσουν ή να ολοκληρώσουν 

τα έργα τεχνικής υποδομής, όπως αυτά καθορίζονται στις σχετικές μελέτες έργων, τις 

πολεοδομικές μελέτες και τα αντίστοιχα προγράμματα ολοκλήρωσης αυτών. Για την 

εφαρμογή του προηγούμενου εδαφίου απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των 

μελών του Ο.Σ., καθώς και απόφαση του αρμόδιου συμβουλίου του οικείου Ο.Τ.Α.. 

5.  Στην περίπτωση της παραγράφου 4 το αντισταθμιστικό μέτρο της απαλλαγής των Ο.Σ. 

από την εισφορά σε χρήμα παύει να ισχύει. Για την κατασκευή των έργων τεχνικής 

υποδομής επιβάλλεται υπέρ του οικείου Ο.Τ.Α. η καταβολή χρηματικού ποσού, το οποίο 

βεβαιώνεται από την αρμόδια υπηρεσία του Ο.Τ.Α. και εισπράττεται με τη διαδικασία περί 

είσπραξης δημοσίων εσόδων. Υπόχρεοι σε καταβολή του παραπάνω χρηματικού ποσού 

είναι οι ιδιοκτήτες των συνεταιρικών μερίδων, όπως αυτές έχουν υλοποιηθεί από την 

εφαρμογή του ρυμοτομικού σχεδίου, καθώς και οι οικοδομικοί συνεταιρισμοί που έχουν 

αδιανέμητες συνεταιρικές μερίδες στην ιδιοκτησία τους. Το ύψος του ποσού αυτού τελεί σε 

αναλογία με την αξία των έργων που θα κατασκευαστούν. 

6.  Για την εφαρμογή των παραγράφων 4 και 5 απαιτείται οι αρμόδιες υπηρεσίες του 

οικείου Ο.Τ.Α. να προβούν σε προκαταρκτική εκτίμηση των έργων τεχνικής υποδομής από 

οικονομοτεχνική άποψη. Η παραπάνω εκτίμηση επικυρώνεται με απόφαση του αρμόδιου 

συμβουλίου, η οποία επέχει θέση απόφασης ανάληψης των εν λόγω έργων υποδομής. Η 

απόφαση ανάληψης των εν λόγω έργων υποδομής κοινοποιείται αμελλητί με ευθύνη του 

Ο.Τ.Α. στις αρμόδιες πολεοδομικές υπηρεσίες, με παραγγελία να επιβάλουν την αναστολή 

έκδοσης οικοδομικών αδειών για όσο διάστημα είναι απαραίτητο στους Ο.Τ.Α. να προβούν 

στη σύνταξη μελετών για τα έργα υποδομής, προκειμένου να μην παρεμποδίζεται η 

πραγματοποίησή τους και να διασφαλίζεται η καλή εκτέλεση αυτών. Μετά την ολοκλήρωση 

της παραπάνω διαδικασίας οι Ο.Τ.Α. αναλαμβάνουν την εκπόνηση των έργων τεχνικής 

υποδομής στις οικιστικές περιοχές των Ο.Σ. και εντάσσουν αυτά στους προϋπολογισμούς 

και τα προγράμματά τους σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. 

 

7.  Κατ’ εξαίρεση των οριζομένων στις προηγούμενες παραγράφους οι Ο.Σ. μπορούν μέσα 

σε έξι μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος, ύστερα από σχετική απόφαση της Γενικής 
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Συνέλευσης των μελών τους, να επιλέξουν τη σύναψη συμβάσεων με τους Ο.Τ.Α. για την 

κατασκευή έργων από κοινού ή με όποιον άλλον τρόπο δεσμευτούν συμβατικά. Με τις 

σχετικές συμβάσεις καθορίζονται οι όροι και προϋποθέσεις κατασκευής των έργων 

υποδομής, η σύναψη τυχόν δανείων, επιβαρύνσεις, καταβολές εισφορών, ο μηχανισμός 

είσπραξης και οι κυρώσεις για την επιβολή αυτής, η τυχόν από κοινού επιλογή φορέα 

κατασκευής των έργων, η ρύθμιση θεμάτων σχετικών με τις ήδη ανειλημμένες συμβατικές 

υποχρεώσεις των Ο.Σ., οι χρόνοι και οι προθεσμίες, μέτρα και ασφαλιστικές δικλείδες για 

την τήρηση των συμβατικών υποχρεώσεων, θέματα εποπτείας και ελέγχου των έργων, 

σύμπραξη με άλλους φορείς δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, συμβατικές υποκαταστάσεις, 

επίλυση διαφορών. 

8.  Σε κάθε περίπτωση μετά την παρέλευση της προθεσμίας της παραγράφου 3, η εκτέλεση 

των έργων υποδομής υπάγεται στον οικείο Ο.Τ.Α.. Στην περίπτωση αυτή εφαρμόζονται 

αναλόγως οι διατάξεις της παραγράφου 5. 

9.  Η αρμοδιότητα ελέγχου και εποπτείας των έργων υποδομής (προϋπολογισμός, καλή 

κατασκευή, πρόγραμμα ολοκλήρωσης) ανήκει στην Περιφέρεια, στην οποία υπάγεται ο 

Δήμος όπου ο Ο.Σ. έχει την έκτασή του. 

10.  Η ολοκλήρωση των έργων υποδομής αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για την έκδοση 

οικοδομικών αδειών, για τους οικοδομικούς συνεταιρισμούς που συστάθηκαν μετά την 

έναρξη ισχύος του π.δ.93/1987 (16.4.1987). 

Για τους προϋφιστάμενους της 16.4.1987 οικοδομικούς συνεταιρισμούς αναγκαία 

προϋπόθεση για την έκδοση οικοδομικών αδειών αποτελεί η ολοκλήρωση της χάραξης του 

οδικού δικτύου, σύμφωνα με την εγκεκριμένη πολεοδομική μελέτη. 

11.  Όταν οι Ο.Σ. επιτελέσουν το σκοπό τους, μπορεί με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

των μελών τους να λειτουργήσουν για δέκα κατ’ ανώτατο όριο έτη ως σωματείο-σύλλογος 

για την περαιτέρω διαχείριση των κοινών. Κατόπιν οι εκτάσεις τους και η ευθύνη 

συντήρησης των κοινόχρηστων χώρων και τεχνικών έργων περιέρχονται στους οικείους 

Δήμους. 

12.  Για όσους Ο.Σ. δεν εφαρμόσουν τη πολεοδομική μελέτη μέσα στην προθεσμία της 

παραγράφου 3, ανακαλείται η πολεοδομική τους μελέτη και επέρχεται αυτοδίκαια η διάλυσή 

τους, μετά από διαπιστωτική πράξη του αρμόδιου Περιφερειάρχη. Όσοι Ο.Σ. αναλάβουν 

την εκτέλεση των έργων υποδομής στην έκτασή τους, αλλά η εν λόγω προθεσμία εκπνεύσει 

άπρακτη, διαλύονται κατόπιν σχετικής απόφασης του αρμόδιου δικαστηρίου μετά από 

αίτηση της Περιφέρειας και τα έργα αναλαμβάνει ο Ο.Τ.Α.. 

13.  Οι προϋφιστάμενοι της 16.1.1984 Ο.Σ. με εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο 

διέπονται εφεξής από τις διατάξεις του ν. 1667/1986. Όσοι από αυτούς δεν έχουν 

ολοκληρώσει μέχρι σήμερα τα έργα υποδομής, οφείλουν να τα ολοκληρώσουν είτε οι 

ίδιοι είτε σύμφωνα με τις διατάξεις των παραγράφων 4 – 7 μέσα σε δώδεκα μήνες από 

τη δημοσίευση του παρόντος. Μετά την παρέλευση της παραπάνω προθεσμίας την 

ολοκλήρωση των έργων αναλαμβάνουν αυτοδίκαια και αποκλειστικά οι οικείοι Ο.Τ.Α.. 
14.  Παρατείνεται για δύο έτη η διάρκεια των Ο.Σ. προκειμένου να εναρμονίσουν τα 

καταστατικά τους σύμφωνα με τις ρυθμίσεις του παρόντος άρθρου και να υποβάλουν 

χρονοδιάγραμμα –έκθεση έργων υποδομής προς έγκριση στην Περιφέρεια. 
 

Ως γνωστό ο Οικοδομικός Συνεταιρισμός Υγειονομικών με την  επωνυμία «Διεθνής 
Ιπποκράτειος Πολιτεία ΣΥΝΠΕ»  δραστηριοποιείται  για τέσσερεις δεκαετίες περίπου, 
στην Κτηματική Περιφέρεια της Κοινότητος  στη θέση «ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΑ» της τοπικής 
Κοινότητας Αφιδνών του Δήμου Ωρωπού .   

 
        Με το Π.Δ. (ΦΕΚ 482/ Δ΄/ 25.11.1977) εγκρίθηκε το  ρυμοτομικό σχέδιο της 
εκτάσεως, καθοριστήκαν οι όροι και περιορισμοί δόμησης των οικοπέδων αυτού.  
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Με την απόφαση του Υφυπουργού Δημοσίων Έργων  (ΦΕΚ 406/ Δ΄/ 31.07.1979)  

κυρώθηκαν εβδομήντα εννέα (79) τοπογραφικά φύλλα εφαρμογής του σχεδίου 
ρυμοτομίας της εντός σχεδίου περιοχής «ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΟΣ» της Κοινότητας Αφιδνών.  
 
      Από το  ρυμοτομικό σχέδιο της εκτάσεως πρόεκυψαν 1876 οικόπεδα άρτια και 
οικοδομήσιμα για χρήση αμιγούς κατοικίας και 34 οικόπεδα για δημιουργία εμπορικών 
κέντρων, τουριστικών εγκαταστάσεων και χώρων αναψυχής .    
 
      Με το πρακτικό κληρώσεως  ΔΙΠ 21/23-06-1979 διανεμηθήκαν στα μέλη του 
συνεταιρισμού 1470 εκ των 1876 οικοπέδων και 208 οικόπεδα παραχωρηθήκαν στον Γ. 
Νάστο  (ιδιοκτήτη μεγάλων εκτάσεων τις οποίες παραχώρησε για την δημιουργία του 
οικισμού), οι λοιποί δε χώροι (δρόμοι, χώροι εκκλησιών, σχολείων, παιδικής χαράς) 
εκχωρηθήκαν με συμβολαιογραφική πράξη στην Κοινότητα Αφιδνών. 
 
      Ο οικισμός του συνεταιρισμού υπάγεται στην τοπική Κοινότητα Αφιδνών του Δήμου 
Ωρωπού  και ο συνεταιρισμός  έχει αναλάβει την ευθύνη έναντι των αρχών (Κράτος – 
Κοινότητα) να μελετήσει και να κατασκευάσει τα έργα υποδομής δηλαδή τις 
εγκεκριμένες οδούς, έργα ύδρευσης-αποχέτευσης και ηλεκτροφωτισμού που απαιτούνται 
για την λειτουργία του ως κατοικήσιμου χώρου με δαπάνες οι οποίες θα προκύψουν από 
τις εισφορές των μελών του και εκποιήσεις οικοπέδων εκτός κληρώσεως που παρέμειναν 
στην διάθεση του προς εκποίηση.  
 

Για την ενημέρωση των μελών του ΣΟΙΠ  αλλά και όσων θέλουν να διεκδικήσουν τα 
δικαιώματα τους σύμφωνα με αυτά  που καθορίζει η ισχύουσα νομοθεσία,  σας στέλνω 
την παρούσα για ανάρτηση στο site του ΣΟΙΠ  και σας ρωτώ τα παρακάτω :  

 

 Θα δοθούν απαντήσεις  από  το  Δ.Σ. στα θέματα που θίγονται στην από  3-2-
2012  επιστολή μου ;  

 

 Θα ενεργήσετε έγκαιρα  και αποτελεσματικά σύμφωνα με το άρθρο 2 του 
καταστατικού του ΣΟΙΠ τις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης σε συνδυασμό 

με το άρθρο 39 και ειδικότερα της § 13 του πρόσφατου νόμου 4030/23-11-2011  

(http://www.ippokrateiospoliteia.gr/arxeia/KatastatikoSOIP.pdf)  ; 
 

                                                                                         
 
                                                                                       Αφίδνες, 22  Μαρτίου 2012   
 
                                                                                                     
                                                                                                       Με  εκτίμηση  
                                                                                                 Παναγιώτης Α. Πάντος 
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